
     

 

 
TISKOVÁ ZPRÁVA NPÚ 
Cena Evropské unie/Europa Nostra Award pro prof. PhDr. 
Tomáše Durdíka, DrSc.  
Praha, 19. 10. 2011 
 

Rada Evropy a panevropská nevládní organizace Europa Nostra udělily 7. 4. 2011 
Cenu Evropské unie/Europa Nostra Award v kategorii „Mimořádné úsilí“ (Dedicated 
Service) prof. PhDr. Tomáši Durdíkovi, DrSc.  
 

Slavnostní předání cen se uskutečnilo dne 10. 6. 2011 v sále Concertgebouw 
v Amsterdamu z rukou Androully Vassiliou, evropské komisařky pro vzdělávání, kulturu, 
mnohojazyčnost a mládež, a Plácida Dominga, světoznámého tenora a presidenta sdružení 
Europa Nostra.  

Na tento mezinárodní slavnostní akt navázal ve středu 19. 10. 2011 v pražské vile Lanna 
národní ceremoniál k předání ceny Evropské unie/Europa Nostra Award za přítomnosti řady 
význačných hostů i laureáta, prof. T. Durdíka, samého. Ceremoniálem provedl prezident 
Českého národního komitétu ICOMOS doc. PhDr. Josef Štulc a v jeho průběhu vystoupil 
zástupce organizace Europa Nostra pan Tom Henkemans, generální ředitelka Národního 
památkového ústavu Ing. arch. Naďa Goryczková, ředitel Archeologického ústavu AV ČR doc. 
PhDr. Luboš Jiráň, CSc. a laudatio laureáta z hlediska významu pro vědecké poznání hmotné 
kultury středověku a celoživotního přínosu pro oblast ochrany kulturního dědictví přednesl Ing. 
arch. Petr Chotěbor, CSc. Závěr patřil vystoupení prof. PhDr. Tomáše Durdíka, DrSc a koncertu 
houslového virtuosa mistra Čeňka Pavlíka. Záštitu nad národním ceremoniálem převzal 
prezident Akademie věd České republiky Prof. Ing. Jiří Drahoš, DrSc., Dr. h. c. 
  
 Cenu Evropské unie/Europa Nostra Award obdržel prof. T. Durdík za mimořádnou 
osobní zásluhu a přínos k ochraně evropského kulturního dědictví, a to ve dvou oblastech – 
v oblasti vědeckého zkoumání, podpory a popularizace středověkých hradů a opevnění zejména 
v Čechách a střední Evropě a díky vysokému osobnímu zanícení a účasti na záchraně kulturních 
památek nejen v České republice. Je fakticky zakladatelem moderní kastellologie v českých 
zemích a tento obor reprezentuje na vysoké evropské úrovni. Více než 40 let se také aktivně 
podílí na záchraně a zkoumání archeologického dědictví hradů a hradních zřícenin. Jeho 
poznatky jsou publikovány ve více než 400 publikacích, vede odborné konzultace, vyučuje na 
vysokých školách a jeho knihy jsou významnou složkou pro popularizaci a uvědomění si 
českého kulturního bohatství mezi laickou veřejností. 
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Prof. PhDr. Tomáš DURDÍK, DrSc. 
Prof. PhDr. Tomáš Durdík, DrSc. se narodil v Praze 24. 1. 1951. Vystudoval Univerzitu Karlovu 
(prehistorie - historie). Od roku 1971 je zaměstnán v Archeologickém ústavu Akademie věd ČR. 
Od 70. let se zaměřuje na intenzivní mezioborový výzkum hradů a hradních zřícenin. Je autorem 
současné metodiky průzkumů českých hradů, která zahrnuje i studium jejich vývoje a typologie, 
stejně jako ochranu a památkovou péči. Vyučuje na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy 
v Praze, na Fakultě architektury pražské ČVUT a na Západočeské univerzitě v Plzni. Prof. PhDr. 
Tomáš Durdík, DrSc. je také členem vědeckých rad Europa Nostra, Deutsche 
Burgenvereinigung, Vědecké rady Národního památkového ústavu, člen komitétu CASTRUM 
BENE, Hlavního výboru České archeologické společnosti a Českého národního komitétu 
ICOMOS. Působí jako starosta Společnosti přátel starožitností a president komise Ministerstva 
kultury ČR pro institucionální výzkum. Zasedá v Centru medievistických studií, je editorem 
sborníku Castellologica Bohemica a editorem či členem řady dalších redakcí odborných 
periodik. Jeho poznatky byly publikovány ve víc než 400 knihách a časopisech nejen v České 
republice, ale po celé Evropě.  
 
 
Cena Evropské unie/Europa Nostra Award 
V roce 2002 byla v rámci programu Evropské unie Culture 2000 ustavena cena pro nejúspěšnější projekty spojené 
s ochranou a restaurováním evropského kulturního dědictví. Organizátorem udílení ceny se po konkurzu stala 
Europa Nostra – nejvýznamnější panevropská nevládní organizace v oblasti kulturního dědictví.  
Hlavní cena, medaile a diplomy jsou každoročně udělovány v následujících kategoriích:  

1. ochrana a restaurování – architektonického dědictví, kulturní krajina, umělecké sbírky, archeologické 
lokality, průmyslové dědictví 

2. vynikající studie v oblasti kulturního dědictví (Research) 
3. přínos jednotlivce či skupiny pro ochranu kulturního dědictví  
4. a poprvé v roce 2008 také vzdělávacím programům spojeným s kulturním dědictvím.  

Od roku 2002, kdy se cena Europa Nostra stala oficiální cenou Evropské Unie, je to již 9. ocenění pro Českou 
republiku. Předchozí oceněné projekty: 
2002 Hrad a zámek Český Krumlov – hlavní cena v kategorii Ochrana a restaurování za projekt restaurování 

zámeckého barokního divadla. 
Valdštejnský palác v Praze – čestný diplom v kategorii za obnovu a restaurování paláce. 

2003 Zámek Konopiště – čestný diplom v kategorii Ochrana a restaurování za restaurování sbírky sv. Jiří 
arcivévody Františka Ferdinanda d´Este na zámku v Konopišti. 

2005  Hrad Karlštejn - čestný diplom v kategorii Ochrana a restaurování za restaurování deskových maleb 
mistra Theodorika v kapli sv. Kříže na hradě Karlštejn. 

2006  publikace Mariánské, trojiční a další světecké sloupy a pilíře v Čechách – zvláštní uznání v kategorii 
Vynikající studie v oblasti kulturního dědictví. 

2007 Hrad a zámek Český Krumlov – hlavní cena v kategorii Ochrana a restaurování – architektonické 
dědictví za restaurování a konzervování jižního průčelí Horního hradu v areálu hradu a zámku v Českém 
Krumlově. 

2008 Muzeum umění Olomouc – cena v kategorii Ochrana a restaurování za sérii 5 katalogů k restaurování 
sbírkových předmětů a s ním spojených výstavních projektů v letech 2004 – 2008.  

2010 Hrad a zámek Bečov - Projekt konzervace a prezentace Horního hradu Státního hradu a zámku v Bečově 
nad Teplou, cena v kategorii Research (3.) 
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